

## 賞鳥不談環保，行得通嗎？

文／理事長 林世忠

「理事長的話」暫攔一旁，在累也要來這裡賞鳥；何況這裡涼涼的，有樹蔭！

這條〔紅瓦厝林班地〕生態觀察小徑，不知何時來公開，帶隊踏青、聆聽？

近年來，中寮山傳統的例行活動賞鳥路線，鳥況雖不至於五窮六絕、七零八落，再也不見多年前的驚艷暨新鮮感！為公開新的賞鳥暨生態觀察路線，我又來到高雄鳥會中寮山生態據點新路徑、〔紅瓦厝林班地〕一探桃花源究竟；公開活動前，這是第六次探路了！

清晨06：20，在軒彬兄陪伴下，我們步行來到鐵刀木林的叉路口；選擇一條罕有人跡的小徑，一探「斷背」賞鳥行。在招呼過四隻大卷尾後，未經聲張一個轉身繞過了鐵門，闖出一條當時沒多少鳥況，卻見三隻沒人照顧的小黑；在母親節來到前，眼巴巴、搖曳著尾巴乞憐，等候媽媽前來餵食的賞鳥路線。

待秋風起，或許我們可組團踩踏此賞鳥暨生態觀察小徑，以分享賞鳥人&拍鳥人；以下，是該路線的鳥種目前的累計記錄～

緋秧雞、白腰鵲鳩、番鵲、中杜鵑、朱鸛、綠鳩、蜂鷹等三十四種鳥種！

這趟〔紅瓦厝林班地〕生態觀察小徑，值得一提的～～～

1. 在彬哥的蜂蜜蛋糕加持早餐下，我們倚靠橋墩還來不及捧起相機，緋秧雞從眼前的草叢竄飛，消失在多年前八色鳥棲息的野溪折曲處。今天06：40見到驚起竄飛的緋秧雞，明天不難聽到灰腳秧雞的鳴唱聲！

2. 名列外來種的白腰鵲鳩，只見雄鳥一隻，不知週前的四隻哪去了；在逆光與聊天的狀態

下，牠飛過眼前，躡入刺竹林；彬哥捧起那把眾所皆知的望遠、錄影雙機一體的賞鳥設備，也只得苦笑揮手一別，自我解嘲地告訴牠「好膽下回甬走」！

3. 幾近乾涸的溪旁，蒲桃邊開花、邊結果，而八色鳥不知是否回到中寮山生態據點？五月上旬，連北端的大洲國中路徑，還沒聽鳥友提及「牠來了」的訊息。

4. 看四處拔立的鐵刀木黃色花序正綻放，黃鸛依然無聲無影，而朱鸛、綠鳩持續上場亮相，鳴唱聲繚繞這低丘陵谷地！

註：小徑盡頭，一對兼職的「鳥香」果農撞見我們背著相機、望遠鏡的城市巴佬說到「這裡已一、二十年沒看到黃鸛（黃鸛）了，或許里港那頭的旗山溪、河床上的「草埔仔」可看見，一次有六、七隻喔！」（這聽得我暈倒；但是否有可能，經追蹤張進隆大哥與某繁殖鳥業者，我竟然得到「有可能」、「我們一次要抓就會抓個五、六隻，沒興趣抓那些你們在緊釘的一、兩隻」這樣的回應！）

5. 本想引薦給軒彬兄認識的草鴉耆老、87歲的「水牛伯」，今天卻不知去向；他，或串門子去了，或去幫我找尋好久好久沒見過的「猴面鳥」（耆老的講法），看看是否有築巢的訊息？

一片籬笆三根樁，常被誤為「賞鳥協會」的我們、【野鳥學會】的任務：欣賞、研究、保育，不論時空皆然，歷久彌堅如歐佬！雖「賞鳥不談環保」，剛榮獲『台灣環境保育終身成就獎』的歐佬，是我們鳥會的寶，這一定要讓人家知道的！

林世忠